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回文分数パズル 

 

３
１

３
，３

２１

２３
のような帯分数の既約分数で，整数部分-分子-分母の順に数を並べると，３１３， 

３２１２３と，左から読んでも右から読んでも同じになる分数を，回文分数とよぶことにします。また， 

３
１

３
では現れる数字の和は３＋１＋３＝７，３

２１

２３
では現れる数字の和は３＋２＋１＋２＋３＝１１にな

ると考えます。 

 

（１）１０より大きく１００未満の回文分数について，次の条件を満たす最も小さいものと最も大きいもの

を答えなさい。きまらない場合は，「きまらない」と答えなさい。 

 ① 現れる数字の和が４ 

 ② 現れる数字の和が５ 

 ③ 現れる数字の和が６ 

 

（２）１０より大きく１００未満の回文分数について，次の条件を満たす最も大きいものと２番目に大きい

ものを答えなさい。きまらない場合は，「きまらない」と答えなさい。 

 ① 現れる数字の和が３６ 

 ② 現れる数字の和が３９ 
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回文分数パズル 

（１）①１０
１

１０１
，１０

１００

１０１
 ②１０

１

１１０１
，１１

１

１１
 ③きまらない，２１

１

２
 

（２）①９８
１００

１８９
，９８

１１

８９
 ②９９

１１

１９９
，きまらない 

 

（１） 

 ① １０より大きい帯分数なので，最小の回文分数については整数部分が１０である場合を考えます。 

  １０
あああ

ああ１
のあああをあわせた部分の最後には０が入り，あああ０となります。０の前の空いた部分

には，左から読んでも右から読んでも同じに見える整数である，「回文数」が入ります。また，分子の

一番上の位には０以外の数字が入るので，①では４－１×２＝２であることから，２か１が入ります。 

  １０
２ああ

ああ１
の場合，残った部分には０のみが入るので，分母は１にきまるので，分子は分母より大き

くなってしまい，帯分数になりません。 

  １０
１ああ

ああ１
の場合，残った部分には１が１個と０がいくつか入ります。分母は分子より大きくならな

ければならないことから，１０
１ ああ

あ１０１
となり，残りの部分には０が入ります。よって，分母は 

１０１にきまります。最小は０をこれ以上入れない１０
１

１０１
です。 

   次に最大の場合を考えます。整数部分の数字の和を２にすると，２０
あああ

ああ２
や１１

あああ

あ１１
となるの

ですが，残りの部分には０しか入らないのでうまくいきません。よって，整数部分は１０となりますか

ら，上で考えた１０
１ ああ

あ１０１
の残りに０を入れる場合を考えて，１０

１００

１０１
です。 
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 ② ①と同様に考えて，最小は１０
１

１１０１
，最大は１１

１

１１
です。 

 

 ③ 最小の場合，①で考えた１０
１ ああ

あ１０１
の残りに，数字の和が６－１×４＝２となるように回文数を

入れます。この場合，回文数１００…００１を分母に入れて１０
１

１００…００１１０１
とすることで

いくらでも小さい分数を作ることができます。よって，１０より大きい範囲では，最小の回文分数は決

まりません。 

   最大の場合は，２１
１

２
です。 

 

（２） 

 ① 整数部分を９９とすると，９９
あああ

ああ９
の残りには９が１つと０がいくつか入るだけなので，帯分数

になりません。９８の場合，９８
あああ

ああ９
の残りには８が１つ入るので，８は分母に入って，９８

あああ

あ８９

となります。残りには２が１つか１が２つと，０がいくつか入ります。 

よって，最大の回文分数は９８
１００

１８９
，２番目は９８

１１

８９
です。 

 ② ①と同様に考えて，最大の回文分数は９９
１１

１９９
です。２番目は，９９

３

９９
は既約分数ではないの

で，９９
１

１１９９
になりそうです。しかし，ここで０を使うと９９

１０

１０１９９
や９９

１００

１００１９９
を

作ることができます。これらは，分子を１にそろえると９９
１

１０１９.９
や９９

１

１００１.９９
となるの

で，９９
１

１１９９
より大きくなります。このように０の個数を増やすほど大きい分数を作ることがで

きますが，それらはすべて９９
１１

１９９
よりは小さい分数です。よって，２番目はきまりません。 
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